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ELETROSTÁTICA 

 

TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  
Se necessário, use  

aceleração da gravidade: 2g 10 m / s  

densidade da água: d 1,0 kg / L  

calor específico da água: c 1cal / g C   

1cal 4 J  

constante eletrostática: 9 2 2k 9 ,0 10 N m / C    

constante universal dos gases perfeitos: R 8 J / mol K    

 
 
1. (Epcar (Afa) 2016)  A figura abaixo mostra uma pequena esfera vazada E,  com carga 

elétrica 5q 2,0 10 C    e massa 80 g,  perpassada por um eixo retilíneo situado num plano 

horizontal e distante D 3 m  de uma carga puntiforme fixa 6Q 3,0 10 C.    

 

 
 

Se a esfera for abandonada, em repouso, no ponto A,  a uma distância x,  muito próxima da 

posição de equilíbrio O,  tal que, 
x

1
D

 a esfera passará a oscilar de MHS,  em torno de O,  

cuja pulsação é, em rad / s,  igual a  

a) 
1

3
    

b) 
1

4
    

c) 
1

2
    

d) 
1

5
    

   
2. (Epcar (Afa) 2015)  Uma pequenina esfera vazada, no ar, com carga elétrica igual a 1 Cμ  e 

massa 10 g,  é perpassada por um aro semicircular isolante, de extremidades A  e B,  situado 

num plano vertical. 

Uma partícula carregada eletricamente com carga igual a 4 Cμ  é fixada por meio de um 

suporte isolante, no centro C  do aro, que tem raio R  igual a 60 cm,  conforme ilustra a figura 

abaixo. 
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Despreze quaisquer forças dissipativas e considere a aceleração da gravidade constante. 

Ao abandonar a esfera, a partir do repouso, na extremidade A,  pode-se afirmar que a 

intensidade da reação normal, em newtons, exercida pelo aro sobre ela no ponto mais baixo 

(ponto D)  de sua trajetória é igual a  

a) 0,20     
b) 0,40     
c) 0,50     
d) 0,60     

   
3. (Pucrj 2015)  Em um laboratório de eletrônica, um aluno tem à sua disposição um painel de 

conexões, uma fonte de 12 V  e quatro resistores, com resistências 1R 10 ,Ω  2R 20 ,Ω  

3R 30 Ω  e 4R 40 .Ω  Para armar os circuitos dos itens abaixo, ele pode usar 

combinações em série e/ou paralelo de alguns ou todos os resistores disponíveis. 
 
a) Sua primeira tarefa é armar um circuito tal que a intensidade de corrente fornecida pela fonte 

seja de 8,0 A.  Faça um esquema deste circuito. Justifique. 

 
b) Agora o circuito deve ter a máxima intensidade de corrente possível fornecida pela fonte. 

Faça um esquema do circuito. Justifique.  
 
c) Qual é o valor da intensidade de corrente do item b?  
   
4. (Upe 2015)  Duas cargas elétricas pontuais, Q 2,0 Cμ  e q 0,5 C,μ  estão amarradas à 

extremidade de um fio isolante. A carga q  possui massa m 10g  e gira em uma trajetória de 

raio R 10cm,  vertical, em torno da carga Q  que está fixa. 

 

 
 
Sabendo que o maior valor possível para a tração no fio durante esse movimento é igual a 

T 11N,  determine o módulo da velocidade tangencial quando isso ocorre 

 

A constante eletrostática do meio é igual a 9 2 29 10 Nm C .   

a) 10m / s     

b) 11m / s     
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c) 12m / s     

d) 14m / s     

e) 20m / s     

   
5. (Upf 2015)  Uma lâmina muito fina e minúscula de cobre, contendo uma carga elétrica q,  

flutua em equilíbrio numa região do espaço onde existe um campo elétrico uniforme de 

20 kN / C,  cuja direção é vertical e cujo sentido se dá de cima para baixo. Considerando que a 

carga do elétron seja de 191,6 10 C  e a aceleração gravitacional seja de 210 m / s  e sabendo 

que a massa da lâmina é de 3,2 mg,  é possível afirmar que o número de elétrons em excesso 

na lâmina é:  

a) 123,0 10     

b) 131,0 10     

c) 101,0 10     

d) 122,0 10     

e) 113,0 10     

   
6. (Pucpr 2015)  Uma carga pontual de 8 Cμ  e 2 g  de massa é lançada horizontalmente com 

velocidade de 20 m / s  num campo elétrico uniforme de módulo 2,5 kN / C,  direção e sentido 

conforme mostra a figura a seguir. A carga penetra o campo por uma região indicada no ponto 
A, quando passa a sofrer a ação do campo elétrico e também do campo gravitacional, cujo 

módulo é 210 m / s ,  direção vertical e sentido de cima para baixo. 

 

 
 

Ao considerar o ponto A  a origem de um sistema de coordenadas xOy,  as velocidades xv  e 

yv  quando a carga passa pela posição x 0,  em m / s,  são:  

a) ( 10, 10).      

b) ( 20, 40)      

c) (0, 80).     

d) (16,50).     

e) (40,10).     

   
7. (Ufu 2015)  A Gaiola de Faraday nada mais é do que uma blindagem eletrostática, ou seja, 
uma superfície condutora que envolve e delimita uma região do espaço. A respeito desse 
fenômeno, considere as seguintes afirmativas. 
 
I. Se o comprimento de onda de uma radiação incidente na gaiola for muito menor do que as 

aberturas da malha metálica, ela não conseguirá o efeito de blindagem.  

II. Se o formato da gaiola for perfeitamente esférico, o campo elétrico terá o seu valor máximo 
no ponto central da gaiola.  
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III. Um celular totalmente envolto em um pedaço de papel alumínio não receberá chamadas, 
uma vez que está blindado das ondas eletromagnéticas que o atingem. 

IV. As cargas elétricas em uma Gaiola de Faraday se acumulam em sua superfície interna.  

 
Assinale a alternativa que apresenta apenas afirmativas corretas.  
a) I e II.    
b) I e III.    
c) II e III.    
d) III e IV.    
   
8. (Ueg 2015)  Considere uma esfera condutora carregada com carga Q,  que possua um raio 

R.  O potencial elétrico dividido pela constante eletrostática no vácuo dessa esfera em função 

da distância d,  medida a partir do seu centro, está descrito no gráfico a seguir. 

 

 
 

Qual é o valor da carga elétrica Q,  em Coulomb?  

a) 42,0 10     

b) 34,0 10     

c) 60,5 10     

d) 62,0 10     

   
9. (Pucrj 2015)  Quatro cargas (Q, 2Q, Q e 2Q)   estão colocadas nos vértices de um 

quadrado de lado L.  
 
a) Faça um desenho da configuração das 4 cargas de modo que o sistema possua a mais 

baixa energia eletrostática. Calcule essa energia. 
b) Na situação do item anterior, calcule o módulo da resultante das forças eletrostáticas agindo 

sobre a carga Q.   

   
10. (Ufes 2015)  Um capacitor de placas planas e paralelas é constituído por dois idênticos 

discos circulares de raio R,  separados por uma distância d,  com R d.  O espaço entre as 

placas é mantido sob vácuo, e aplica-se uma diferença de potencial V  entre elas. O capacitor 
pode ser considerado ideal, ou seja, o campo elétrico no espaço entre suas placas é uniforme. 
Sabe-se que a capacitância de um capacitor ideal de placas planas e paralelas, no vácuo, é 

dada pela expressão 0C A / d,ε  onde 0ε  é a permissividade elétrica do vácuo, A  é a área 

de cada placa e d  é a distância entre as placas. 

 
a) Determine o módulo da carga elétrica armazenada em cada placa. 
b) Uma carga puntiforme positiva q,  de massa m,  é lançada dentro do capacitor junto ao 

centro da placa positivamente carregada, com uma velocidade 0v paralela ao plano da 

placa. Determine quanto tempo a carga levará para atingir a placa negativamente carregada, 
desprezando a força gravitacional. 
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c) Determine o módulo da velocidade da carga q  no momento em que ela atinge a placa 

negativamente carregada, desprezando a força gravitacional.  
   
11. (Epcar (Afa) 2015)  Duas grandes placas metálicas idênticas, 1P  e 2P ,  são fixadas na face 

dianteira de dois carrinhos, de mesma massa, A  e B.  
Essas duas placas são carregadas eletricamente, constituindo, assim, um capacitor plano de 
placas paralelas. 

Lançam-se, simultaneamente, em sentidos opostos, os carrinhos A  e B,  conforme indicado na 

figura abaixo. 
 

 
 
Desprezadas quaisquer resistências ao movimento do sistema e considerando que as placas 

estão eletricamente isoladas, o gráfico que melhor representa a ddp,  U,  no capacitor, em 

função do tempo t,  contado a partir do lançamento é  

a)     

b)     

c)     

d)     
   
12. (Upe 2015)  Uma barra metálica de massa m 250g  desliza ao longo de dois trilhos 

condutores, paralelos e horizontais, com uma velocidade de módulo v 2,0m / s.  A distância 

entre os trilhos é igual a L 50cm,  estando eles interligados por um sistema com dois 

capacitores ligados em série, de capacitância 1 2C C 6,0 F,μ   conforme ilustra a figura a 

seguir: 
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O conjunto está no vácuo, imerso em um campo de indução magnética uniforme, de módulo 

B 8,0T,  perpendicular ao plano dos trilhos. 

Desprezando os efeitos do atrito, calcule a energia elétrica armazenada no capacitor 1C  em 

micro joules.  
a) 384     
b) 192     
c) 96     
d) 48     
e) 24     
   
13. (Ueg 2015)  A quantidade de carga armazenada em um capacitor em função do tempo é 

dada pelo gráfico a seguir, no qual a letra C  representa a capacitância do capacitor e V  a 

diferença de potencial entre as suas placas. 
 

 
 
Qual é o gráfico que representa a diferença de potencial no capacitor no processo de carga?  

a)     

b)     

c)     
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d)     
  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  
Considere os dados abaixo para resolver a(s) questão(ões) quando for necessário. 
 
Constantes físicas 

Aceleração da gravidade: 2g 10 m s  

Velocidade da luz no vácuo: 8c 3,00 10 m s   

Constante da lei de Coulomb: 9 2 2
0k 9,0 10 N m C     

 
 
14. (Cefet MG 2015)  Quatro objetos condutores esféricos e de mesmas dimensões estão 
inicialmente isolados e carregados com cargas 
 

1 2 3Q q, Q 2q, Q 3q    e 4Q 4q,  

 
respectivamente. A seguinte sequência de ações é executada sobre esses condutores: 
 
I. Os condutores 1 e 2 são colocados em contato e depois separados e isolados. 
II. Os condutores 2 e 3 são colocados em contato e depois separados e isolados. 
III. Os condutores 3 e 4 são colocados em contato e depois separados e isolados. 
 

Após a execução da sequência descrita acima, seja ijF  a força eletrostática que o objeto j  

exerce sobre o objeto i  quando estes estão separados por uma mesma distância d.  

 
Considerando a situação apresentada, pode-se afirmar que  
a) 23 14F F  e 13 24F F .     

b) 41 13F F  e 34 23F F .     

c) 12 34F F  e 42 31F F .     

d) 32 41F F  e 24 21F F .     

e) 14 31F F  e 12 32F F .     

  
TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  
Considere os dados abaixo para resolver a(s) questão(ões), quando for necessário. 
 
Constantes físicas 

Aceleração da gravidade próximo à superfície da Terra: 2g 10m s  

Aceleração da gravidade próximo à superfície da Lua: 2g 1,6m s  

Densidade da água: 31,0g cmρ   

Velocidade da luz no vácuo: c 3,0 108m s   

Constante da lei de Coulomb: 9 2 2
0k 9,0 10 N m C     

 
 
15. (Cefet MG 2015)  Duas cargas elétricas fixas estão separadas por uma distância d  

conforme mostra o esquema seguinte. 
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Os pontos sobre o eixo x,  onde o campo elétrico é nulo, estão localizados em  

a) x (2 2) d    e x (2 2) d.       

b) x (2 2) d     e x (2 2) d.        

c) x (2 2) d     e x (2 2) d.       

d) x (2 2) d.       

e) x (2 2) d.       

   
16. (Esc. Naval 2014)  Observe a figura a seguir. 
 

 
 
A figura acima mostra uma região de vácuo onde uma partícula puntiforme, de carga elétrica 

positiva 1q  e massa m,  está sendo lançada com velocidade 0v  em sentido ao centro de um 

núcleo atômico fixo de carga 2q .  Sendo 0K  a constante eletrostática no vácuo e sabendo que 

a partícula 1q  está muito longe do núcleo, qual será a distância mínima de aproximação, x,  

entre as cargas?  

a) 0 1 2
2
0

K q q

mv
    

b) 0 1 2
2
0

2K q q

mv
    

c) 0 1 2
2
0

K q q

2mv
    

d) 0 1 2
2
0

K q q

mv
    

e) 0 1 2
2
0

K q q

2mv
    

   
17. (Esc. Naval 2014)  Observe as figuras a seguir. 
 

 
 
As figuras acima mostram um pêndulo simples formado por uma pequena esfera de massa m  
e carga elétrica positiva q.  O pêndulo é posto para oscilar, com pequena amplitude, entre as 

placas paralelas de um capacitor plano a vácuo. A esfera é suspensa por um fio fino, isolante e 
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inextensível de comprimento L.  Na figura 1, o capacitor está descarregado e o pêndulo oscila 

com um período T1.  Na figura 2, o capacitor está carregado, gerando em seu interior um 

campo elétrico constante de intensidade E,  e observa-se que o pêndulo oscila com um período 

T2.  Sabendo-se que a aceleração da gravidade é g,  qual é a expressão da razão entre os 

quadrados dos períodos, 2(T1 T2) ?   

a) 
qE

1
mg

     

b) 
qE

1
mg

     

c) 
qE

L
mgL

     

d) 
qE

L
mgL

     

e) 
qE

1
mgL

     

   
18. (Mackenzie 2014)  Duas pequenas esferas eletrizadas, com cargas 1Q  e 2Q ,  separadas 

pela distância d, se repelem com uma força de intensidade 34 10 N.  Substituindo-se a carga 

1Q  por outra carga igual a 13 Q  e aumentando-se a distância entre elas para 2 d,  o valor da 

força de repulsão será  

a) 33 10 N     

b) 32 10 N     

c) 31 10 N     

d) 45 10 N     

e) 48 10 N     

   
19. (Ufrgs 2014)  Na figura, estão representadas, no plano XY, linhas equipotenciais espaçadas 

entre si de 1 V.  

 

 
 
Considere as seguintes afirmações sobre essa situação. 
 
I. O trabalho realizado pela força elétrica para mover uma carga elétrica de 1 C de D até A é de 

1 J.  

II. O módulo do campo elétrico em C é maior do que em B. 
III. O módulo do campo elétrico em D é zero. 
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Quais estão corretas?  
a) Apenas I.    
b) Apenas II.    
c) Apenas I e II.    
d) Apenas II e III.    
e) I, II e III.    
   
20. (Ufpr 2014)  Um próton é injetado no ponto O e passa a se mover no interior de um 
capacitor plano de placas paralelas, cujas dimensões estão indicadas na figura abaixo.  
 

 
 

O próton tem velocidade inicial 0v com módulo 51,0 10 m / s  e direção formando um ângulo θ  

igual a 45° com o eixo x horizontal. O campo elétrico está orientado na direção do eixo y 

conforme mostrado na figura. Considere a massa do próton igual a 271,6 10 kg  e sua carga 

igual 191,6 10 C.  Supondo que somente o campo elétrico uniforme no interior do capacitor 

atue sobre o próton, calcule qual deve ser o mínimo módulo deste campo para que o próton 
não colida com a placa inferior.   
   
21. (Mackenzie 2014)  A ilustração abaixo refere-se a um esquema simplificado de parte de 
uma válvula termiônica, também conhecida por diodo retificador.  
 

 
 

O filamento A  é aquecido por efeito Joule e, devido ao potencial elétrico do filamento B,  

distante de A,  3,00 mm,  elétrons se deslocam, a partir do repouso, de A  para B,  com 

aceleração praticamente constante. Se a d.d.p. B AV V  mede 300 V, os referidos elétrons 

estarão sujeitos a uma força de intensidade 
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Dado: Carga do elétron 191,6 10 C     

a) 171,6 10 N     

b) 141,6 10 N     

c) 143,0 10 N     

d) 113,0 10 N     

e) 114,8 10 N     

   
22. (Ufg 2014)  Um capacitor de placas paralelas é formado por duas placas metálicas grandes 
ligadas a um gerador que mantém uma diferença de potencial tal que o campo elétrico 
uniforme gerado no interior do capacitor seja E = 20000 N/C. Um pêndulo simples, formado por 
um fio de massa desprezível e uma esfera de massa m = 6 g eletricamente carregada com 

carga q 3 C,μ  é colocado entre as placas, como ilustra a figura a seguir. 

 

 
 
Considerando que a carga q não altera o campo elétrico entre as placas do capacitor, 
responda: 
 

a) para qual ângulo θ  entre o fio e a vertical o sistema estará em equilíbrio estático?  

b) Se a diferença de potencial fornecida pelo gerador fosse triplicada, para que ângulo θ  entre 

o fio e a vertical haveria equilíbrio estático?  
   
23. (Esc. Naval 2014)  Observe a figura a seguir. 
 

 
 

Até o instante da abertura da chave CH,  o circuito representado na figura acima se encontrava 

em regime permanente. Desde o instante da abertura da chave até a lâmpada se apagar 

completamente, observa-se que a energia armazenada no capacitor de capacitância 2,0F,  
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sofre uma variação de 0,25J.  Considerando a lâmpada como uma resistência R,  qual é o valor 

de R,  em ohms?  
a) 1 2     

b) 1 3     

c) 1 4     

d) 1 5     

e) 1 6     

   
24. (Upe 2013)  Sete bilhões de habitantes, aproximadamente, é a população da Terra hoje. 
Assim considere a Terra uma esfera carregada positivamente, em que cada habitante seja 
equivalente a uma carga de 1 u.c.e.(unidade de carga elétrica), estando esta distribuída 
uniformemente. Desse modo a densidade superficial de carga, em ordem de grandeza, em 
u.c.e./m2, será 
 

Considere: 
Raio da Terra = 6 x 106 m e π = 3.  

a) 10-23     
b) 105    
c) 102    
d) 10-5    
e) 1023    
   
25. (Ufpe 2013)  Duas esferas metálicas iguais, A e B, estão carregadas com cargas 

AQ 76 Cμ   e BQ 98 C,μ   respectivamente. Inicialmente, a esfera A é conectada 

momentaneamente ao solo através de um fio metálico. Em seguida, as esferas são postas em 

contato momentaneamente. Calcule a carga final da esfera B, em C.μ   

   
26. (Ufrgs 2013)   

 
 
Um dos grandes problemas ambientais decorrentes do aumento da produção industrial mundial 
é o aumento da poluição atmosférica. A fumaça, resultante da queima de combustíveis fósseis 
como carvão ou óleo, carrega partículas sólidas quase microscópicas contendo, por exemplo, 
carbono, grande causador de dificuldades respiratórias. Faz-se então necessária a remoção 
destas partículas da fumaça, antes de ela chegar à atmosfera. Um dispositivo idealizado para 
esse fim está esquematizado na figura abaixo. 
 



professordanilo.com  estudeadistancia.professordanilo.com 

 

Página 13 de 35 

 

 
 
A fumaça poluída, ao passar pela grade metálica negativamente carregada, é ionizada e 
posteriormente atraída pelas placas coletoras positivamente carregadas. O ar emergente fica 
até 99% livre de poluentes. A filtragem do ar idealizada neste dispositivo é um processo 
fundamentalmente baseado na  
a) eletricidade estática.    
b) conservação da carga elétrica.    
c) conservação da energia.    
d) força eletromotriz.    
e) conservação da massa.    
   
27. (Epcar (Afa) 2013)  Uma partícula de massa m e carga elétrica negativa gira em órbita 
circular com velocidade escalar constante de módulo igual a v, próxima a uma carga elétrica 
positiva fixa, conforme ilustra a figura abaixo. 
 

 
 
Desprezando a interação gravitacional entre as partículas e adotando a energia potencial 
elétrica nula quando elas estão infinitamente afastadas, é correto afirmar que a energia deste 
sistema é igual a  

a) 21
mv

2
     

b) 21
mv

2
     

c) 22
mv

2
     

d) 22
mv

2
     

   
28. (Ufrgs 2013)  Na figura abaixo, está mostrada uma série de quatro configurações de linhas 
de campo elétrico.  
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Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas da sentença abaixo, na ordem 
em que aparecem. 
 
Nas figuras __________, as cargas são de mesmo sinal e, nas figuras __________, as cargas 
têm magnitudes distintas.   
a) 1 e 4 - 1 e 2    
b) 1 e 4 - 2 e 3    
c) 3 e 4 - 1 e 2    
d) 3 e 4 - 2 e 3    
e) 2 e 3 - 1 e 4    
   
29. (Upe 2013)  Considere a Terra como uma esfera condutora, carregada uniformemente, cuja 

carga total é 6,0 C,μ  e a distância entre o centro da Terra e um ponto P na superfície da Lua é 

de aproximadamente 4 x 108 m. A constante eletrostática no vácuo é de aproximadamente 9 x 
109 Nm2/C2. É CORRETO afirmar que a ordem de grandeza do potencial elétrico nesse ponto 
P, na superfície da Lua vale, em volts,  
a) 10-2     
b) 10-3     
c) 10-4    
d) 10-5     
e) 10-12    
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30. (Ufg 2013)  O sistema composto de duas placas metálicas circulares, móveis e de diâmetro 
20 cm, formam um capacitor, conforme ilustrado na figura a seguir. 
 

 
 
Quando a distância d entre as placas é da ordem de um milésimo do diâmetro das placas, este 
é, com boa aproximação, um capacitor plano de placas paralelas. Nessas condições, esse 

sistema é usado para medir o campo elétrico atmosférico. Considerando-se que 3,π   

12 2 2
0 8,85 10 N m Cε     e que a ddp medida é de 20 mV, calcule: 

a) O campo elétrico atmosférico estabelecido entre as placas. 
b) O módulo da carga elétrica em cada placa.  
   
31. (Uel 2013)  Alguns visores Touch screen utilizam a tecnologia de telas capacitivas, 
dispositivos que podem ser comparados a capacitores. 
Sobre a natureza dos capacitores e a relação dos processos de carga e descarga com os seus 
respectivos gráficos, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) às afirmativas a seguir. 
 
(     ) Carga elétrica em função do tempo durante o carregamento de um capacitor. 
 

 
 
(     ) Carga elétrica em função do tempo durante o carregamento de um capacitor. 
 

 
 
(     ) Corrente elétrica em função do tempo durante o carregamento de um capacitor. 
 

 
 
(     ) Corrente elétrica em função do tempo durante o carregamento de um capacitor. 
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(     ) Corrente elétrica em função do tempo durante o descarregamento de um capacitor. 
 

  
 
Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequência correta.  
a) V, V, F, V, F.    
b) V, F, F, F, V.    
c) F, V, V, F, F.    
d) F, F, V, V, V.    
e) F, F, V, V, F.    
   
32. (Ufg 2013)  Em dias secos, algumas pessoas podem perceber descargas elétricas quando 
se aproximam de superfícies metálicas. Numa condição específica, o corpo humano pode ficar 
eletrizado estaticamente com uma diferença de potencial de 30 kV. Neste caso, a pele humana 
funciona como as placas de um capacitor de 300 pF, e o estrato córneo (a camada mais 
externa da pele) funciona como o dielétrico, podendo armazenar energia elétrica. 
Considerando-se o exposto: 
a) Calcule a energia eletrostática armazenada pelo corpo e a respectiva carga elétrica. 
b) Ao aproximar um dedo a 1,0 cm de uma superfície metálica, forma-se um arco voltaico 

visível de 200 mμ  de diâmetro que descarrega totalmente o corpo em 10 s.μ  Calcule a 

resistividade do ar no arco voltaico (considere 3).π    
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Gabarito:   
 
Resposta da questão 1: 
 [C] 
 
Conforme a figura abaixo, a componente da força elétrica na direção horizontal é a força 
restauradora do MHS, que é dada em módulo por: 
 

r eF F sen θ   

 

 

Considerando ângulos pequenos 
x

sen
D

θ   e a Lei de Coulomb e 0 2

Qq
F k

D
   

r 0 r 02 3

Qq x Qq
F k F k x

DD D
      

 

Sendo 0 3

Qq
k k

D
  a constante do MHS e sabendo que a frequência de oscilação ω  é dada por 

k

m
ω  , substituindo os valores, obtemos: 

 

 

9 2 2 5 6
0

3 32

kk Qq 9 10 N m / C 2 10 C 3 10 C

m m D 8 10 kg 3 m

1
rad / s

2

ω

ω

 



     
  

 



   

 
Resposta da questão 2: 
 [B] 
 
A força resultante no ponto D é a força centrípeta conforme diagrama: 
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r cF F   

2
D

e

m v
N P F

R


    (1) 

 

A força elétrica eF  é dada pela Lei de Coulomb 

1 2 1 2
e 0 02 2

q q q q
F k k

d R

 
   (2) 

 
Por conservação de energia, calculamos a velocidade da esfera no ponto D 

Dv 2gR  (3) 

 

E, ainda P m g   (4) 

 
Substituindo as equações 2, 3 e 4 na equação 1 e isolando a força normal: 

 
2

1 2
0 2

1 2
0 2

6 6
9

2

m 2gR q q
N m g k

R R

q q
N 3m g k

R

1 10 4 10
N 3 0,010 10 9 10

0,6

N 0,3 0,1 N 0,4 N

 

 
   


  

  
     

   

    

 
Resposta da questão 3: 

 a) A resistência equivalente deste circuito é dada pela 1ª Lei de Ohm: U R i    

Sendo U  a diferença de potencial elétrico em volts, R  a resistência elétrica equivalente do 

circuito em ohms e i  a intensidade da corrente elétrica em ampères. 

eq
U 12V

R 15
i 0,8A

Ω     

 

Para que a resistência equivalente do circuito chegue a 15 Ω  devemos ter dois resistores de 

30 Ω  em paralelo, mas como não há dois resistores iguais podemos somar 30 Ω  usando 

uma associação em série entre os resistores de 10 Ω  e 20 .Ω  

 

 
 
Agora fazendo a resistência equivalente em paralelo, obtém-se 

eq/par
30

R 15
2

Ω
Ω    

 
Sendo o circuito equivalente: 
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b) Para o circuito ter a máxima intensidade de corrente possível, a resistência elétrica deve ser 

a mínima, pois são inversamente proporcionais. Com isso, devemos construir um circuito 
com todos os resistores possíveis em paralelo. Assim a resistência equivalente será menor 
que a menor das resistências utilizadas. 

 

 
 

eq

eq

1 1 1 1 1

R 10 20 30 40

R 4,8Ω

   



  

 
c) A intensidade da corrente será: 

eq

U 12
i 2,5 A

R 4,8
      

 
Resposta da questão 4: 
 [A] 
 

Dados: 

6 6 9 12 2

2 2

Q 2 10 C; q 0,5 10 C; k 9 10 N m /C ; R 10 cm 10 m; 

m 10 g 10 kg; T 11 N; g 10 m/s .

  



         


   

 

 
A figura mostra as três forças (peso, tração e força elétrica) que agem sobre a partícula que 
gira, quando ela passa pelo ponto mais baixo da trajetória, ponto em que a tração tem 
intensidade máxima. 
 

 
 
A resultante dessas forças é centrípeta. 

 

2

C 2

2 2 9 6 6
2

1 2
1

1 2 2 2

1

k Q qm v
R T F P  T m g  

R R

10 v 9 10 2 10 0,5 10
11 10 10 

10 10

10
10 v 11 0,9 0,1  v   v 100 

10

v 10 m/s.

  









       

    
    

       



   

 
Resposta da questão 5: 
 [C] 
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Estando a lâmina em equilíbrio, significa que a força elétrica é igual à força gravitacional (peso) 
e estão em oposição: 

eF P   

 
Usando as equações correspondentes à essas forças:  

eF E q     e   P m g    

 
Ficamos com 

E q m g    

 

Mas a carga total em um corpo eletrizado é dada pelo produto do número (n)  individual de 

portadores de carga (no caso os elétrons) e a carga unitária (e)  dessas partículas. 

q n e    

 
Então 

E n e m g     

 
Isolando a quantidade de partículas 

m g
n

E e





 

 
Substituindo os valores com as unidades no Sistema Internacional, temos: 

6 2
10

3 19

m g 3,2 10 kg 10 m / s
n 1,0 10 elétrons

E e 20 10 N / C 1,6 10 C





  
   

   
   

 
Resposta da questão 6: 
 [B] 
 
Esta questão envolve força elétrica, lançamento e composição de movimentos, pois a força 
elétrica que atua na horizontal da direita para a esquerda, no mesmo sentido do campo 
elétrico, desacelera a partícula fazendo com que ela mude o sentido de movimento horizontal, 
enquanto que no campo gravitacional temos uma queda livre. Com isso, temos acelerações 
negativas tanto no eixo x quanto no eixo y por conta do referencial adotado colocando a origem 
do sistema cartesiano no ponto A. A análise abaixo tratará os eixos separadamente. 
 
Eixo x: 
 

A intensidade da força elétrica será: 6
e

N
F E q 2500 8 10 C 0,02N

C

           

 
Pela segunda Lei de Newton da Dinâmica, a aceleração em x  será:  

e
x 3 2

F 0,02N m
a 10

m 2 10 kg s


   


  

 
Usando a equação horária das posições do MRUV para o eixo x,  podemos calcular o tempo 

que a partícula leva para retornar a posição x 0 :  

2x
0 0x

a
x x v t t

2
       

 
Substituindo os valores das posições, da velocidade inicial em x  e da aceleração em x  
calculada: 
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 

2 210
0 0 20 t t 20t 5t 0

2

t ' 0s
t 20 5t 0

t '' 4s

       


   



 

 
Logo, o tempo para que a partícula retorne a origem é de 4 s. 
Com o tempo podemos calcular a velocidade em cada eixo, usando a equação da velocidade: 

Em x: x 0x x x 2

m m m
v v a t v 20 10 4s 20

s ss
           

 

Em y: y 0y y 2

m m
v v g t v 0 10 4s 40

ss
            

 
Resposta da questão 7: 
 [B] 
 
[I] (Verdadeira) Se a gaiola metálica for feita com tela metálica de abertura muito maior que o 

comprimento de onda a blindagem torna-se ineficiente, pois a onda consegue penetrar a 
gaiola. 

[II] (Falsa) No interior da gaiola o campo elétrico é nulo. 
[III] (Verdadeira) O papel alumínio, sendo metálico, agirá como uma gaiola de Faraday, 

impedindo o recebimento de ondas eletromagnéticas, isto é, o celular não recebe 
chamadas, pois o campo elétrico no interior do invólucro de alumínio é nulo. 

[IV] (Falsa) As cargas se acumulam na superfície externa da gaiola.   
 
Resposta da questão 8: 
 [A] 
 
Pela análise do gráfico, sabemos que o potencial se mantém constante até que a distância seja 
igual ao raio da esfera e para pontos externos o potencial decai. Com isso, calculamos a carga 

da esfera junto a sua superfície (d R 0,20 m).   

A expressão para o potencial elétrico é 

0k Q
V

d
   

 

Isolando Q  

0

5 4

V
Q d

k

C
Q 1 10 0,20 m Q 2 10 C

m

 

     

   

 
Resposta da questão 9: 

 a) A disposição de cargas com a mais baixa energia eletrostática terá as cargas de maior 
valor em módulo separadas pela maior distância, ou seja, a diagonal do quadrado, conforme 
o desenho abaixo: 
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Calculando a energia potencial resultante para cada par de cargas, partindo da expressão: 

1 2
p 0

Q Q
E k

d


   

 
Então: 

2 2

p 0 p 0
Q 4 1 5 Q

E k 2 2 2 2 E k
L L2 2 2

 
         

 
 

2

p 0
5 Q

E 2 k
2 L

  

 
b) O módulo da força resultante sobre a carga Q é obtido com a soma vetorial das forças 

obtidas a partir da Lei de Coulomb aplicada de duas em duas cargas sobre a carga Q. 
 
As figuras abaixo mostram as forças e a soma vetorial 
 

 
 
Detalhando a soma vetorial sobre a carga Q, temos: 
 

 
 

r 1 2 3F F F F     

     
22 2

r 1 2 3F F F F     

2 2 2
2 2 2

r 0 0 02 2 2

1 Q Q Q
F k 2 k 2 k

2 L L L

     
       

     
     
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2
2

r 0 2

1 Q
F 4 4 k

4 L

  
           

 

2
2 2

r 0 r 02 2

33 Q 33 Q
F k F k

4 2L L

  
          

   

 
Resposta da questão 10: 

 a) A capacitância é dada pela razão entre a carga e a diferença de potencial  
Q

C
V

  e pela 

equação fornecida 0C A / d,ε  explicitando a carga e usando 2A R ,π  temos: 

2
0 R V

Q ,
d

ε π
  que representa a equação para o módulo da carga Q.  

 
b) Neste caso, temos um movimento semelhante ao lançamento horizontal de projéteis em que 

a aceleração da gravidade seria substituída pela aceleração a  gerada pelo campo elétrico 

entre as placas carregadas conforme a figura. 
 

 
 

No eixo horizontal temos um MRU, pois a velocidade é constante 0x 0v v ,  portanto não há 

aceleração nesta direção xa 0.  

 
No eixo vertical temos um MRUV sendo válidas as equações horárias em módulo: 

2
0 0y 0 y 0

y 0y y 0

1
y y v (t t ) a (t t ) (1)

2

v v a (t t ) (2)

    

  

 

 
Usando as condições iniciais: 

0 0 0yt 0, y y d, v 0     e elétrica
y

F qE qV
a

m m md
    

 
Aplicando na equação (1) temos o tempo que a carga leva até atingir a placa negativa do 
capacitor: 

2qV 2m
d t t d

2md qV
    

 
c) Para termos o módulo da velocidade que a carga q toca a placa, devemos calcular a 

velocidade no eixo vertical yv  e depois somá-la vetorialmente com a velocidade do eixo 

horizontal xv ,  pois se trata de uma composição de movimentos. 

 
Da equação (2) substituindo as condições iniciais ficamos com 

y
qV 2m 2qV

v d
md qV m

   
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Logo, a velocidade de impacto v  em módulo será: 

2 2
x y

2
2

0

v v v

2qV
v v

m

 

 
   

 

   

 
Resposta da questão 11: 
 [A] 
 
As duas placas carregadas com cargas contrárias constituem um capacitor. No mesmo existe, 
então, uma força de atração entre as placas que são lançadas em sentido contrário, 
constituindo um movimento uniformemente variado. Essa força será responsável por 
desacelerar cada placa até que elas parem na máxima distância entre elas tendo a máxima 
diferença de potencial. Após o que iniciam o movimento de aproximação, diminuindo a 
diferença de potencial na medida em que se aproximam, de acordo com as equações para em 
capacitor entre placas paralelas: 

 
Q

C
U

  e 0 A
C

d

ε 
   

 
Em que 

C  é a capacitância  

U  é a diferença de potencial 

Q  é a intensidade da carga elétrica (constante) 

d  é a distância entre as placas 

0ε  é a permissibilidade absoluta no vácuo 

A  é a área da placas 
 

Igualando as duas equações e explicitando U,  temos: 

0

Q
U d

Aε
   

Para o movimento uniformemente variado (MUV): 2
0

a
d v t t

2
    

 

Aplicando na equação anterior, ficamos com uma função quadrática entre U  e t  obtendo-se 

uma parábola com a concavidade voltada para baixo, devido à aceleração negativa. 

2
0

0

Q a
U v t t

A 2ε

 
  

 
 

 
Sendo assim, o gráfico que melhor representa a situação é o da alternativa [A].   
 
Resposta da questão 12: 
 [D] 
 

A tensão total T(U )  induzida na associação de capacitores é: 

TU BL v 8 0,5 2 8 V.      

 
Como os dois capacitores são iguais e estão ligados em série, cada um fica submetido à 

tensão igual à metade da tensão total: U 4 V.  

 
Aplicando a expressão da energia armazenada no capacitor: 

2 6 2
6CU 6 10 4

E 48 10 J   E 48 J.
2 2

μ


 
         

 
Resposta da questão 13: 
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 [D] 
 

Como a carga Q de um capacitor é dada pela expressão Q C V,   onde Q  é a quantidade de 

carga acumulada no capacitor (em Coulomb), C  é a capacitância e V  é a diferença de 

potencial entre as placas do capacitor (em Volt), temos que a carga e diferença de potencial 
são diretamente proporcionais, sendo a capacitância a constante que as relaciona, logo os 
gráficos devem ser muito similares, pois a medida que o capacitor armazena carga também 
aumenta seu potencial até o limite imposto pela sua construção. Com isso, o gráfico correto é 
da alternativa [D].   
 
Resposta da questão 14: 
 [B] 
 
Primeiramente, é necessário que sejam encontradas as cargas dos condutores após o contato 
entre elas, conforme descrito nos itens de [I] à [III] da questão. Como trata-se de uma 
eletrização por contato, analisando o caso na sequência descrita, tem-se que: 
 
[I] Contato entre Condutor 1 e 2: 

1 2
F

F

Q Q q 2q 3q
Q

2 2 2

Q 1,5q

 
  



  

 
Logo, após o contato,  

1 2Q Q 1,5q    

 
[II] Contato entre Condutor 2 e 3: 

2 3
F

F

Q Q 1,5q 3q 4,5q
Q

2 2 2

Q 2,25q

 
  



 

 
Logo, após o contato,  

2 3Q Q 2,25q    

 
[III] Contato entre Condutor 4 e 4: 

3 4
F

F

Q Q 2,25q 4q 6,25q
Q

2 2 2

Q 3,125q

 
  



 

 
Logo, após o contato,  

3 4Q Q 3,125q    

 
Assim, as cargas dos condutores após a sequência descrita é: 

1

2

3

4

Q 1,5q

Q 2,25q

Q 3,125q

Q 3,125q








 

  

 
Em posse destes valores, é possível calcular a força entre cada um destes utilizando a lei de 
Coulomb. 
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   

   

   

2
1 2

12 122 2 2

2
1 3

13 132 2 2

2
1 4

14 142 2 2

k 1,5q 2,25qk Q Q k q
F F 3,375

d d d

k 1,5q 3,125qk Q Q k q
F F 4,6875

d d d

k 1,5q 3,125qk Q Q k q
F F 4,6875

d d d

   
    

   
    

   
    

 

 

   

   

2

21 12 2

2
2 3

23 232 2 2

2
2 4

24 242 2 2

k q
F F 3,375

d

k 2,25q 3,125qk Q Q k q
F F 7,03125

d d d

k 2,25q 3,125qk Q Q k q
F F 7,03125

d d d


  

   
    

   
    

 

 

   

2

31 13 2

2

32 23 2

2
3 4

34 342 2 2

k q
F F 4,6875

d

k q
F F 7,03125

d

k 3,125q 3,125qk Q Q k q
F F 9,766

d d d


  


  

   
   

 

2

41 14 2

2

42 24 2

2

43 34 2

k q
F F 4,6875

d

k q
F F 7,03125

d

k q
F F 9,766

d


  


  


 

   

 
Assim, analisando os valores das forças calculadas, tem-se que a única alternativa correta é a 
alternativa [B].   
 
Resposta da questão 15: 
 [E] 
 
Lembrando, 
- Cargas Positivas   Campo Elétrico Divergente  

- Cargas Negativas   Campo Elétrico Convergente  

 
Adotando, 

1

2

Q 4q

Q 2q

 


 

 
Antes de qualquer análise numérica, se faz necessário uma análise quanto as possibilidades 
de se ter um campo elétrico nulo nesta situação. 
 

1. Em um ponto a esquerda da carga 1Q ,  o campo elétrico nunca será nulo, pois o módulo de 

1Q  é maior que o de 2Q  e a distância de 1Q  sempre será menor que a de 2Q .  

2. Em um ponto entre 1Q  e 2Q ,  os campos elétricos irão se somar, portanto este nunca será 

nulo. 
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3. Em um ponto a direita de 2Q ,  é possível se ter um ponto em que o campo elétrico resultante 

seja nulo. 
 

Desta forma, para que o campo elétrico seja nulo, o campo elétrico gerado por 1Q  tem que ser 

igual ao campo elétrico gerado por 2Q :  

 

1 2

1 2
2 2

1 2

2 2

2 2 2

2 2 2

2 2

E E

kQ kQ

d d

4q 2q

x x d

2 1

x x 2dx d

2x 4dx 2d x

x 4dx 2d 0









 

  

  

  

 
Resolvendo a equação, obtém-se as seguintes respostas: 

 

 

x ' 2d d 2 d 2 2

x '' 2d d 2 d 2 2

   

   
  

 

Nota-se que x’’ é um ponto a esquerda da carga 1Q ,  não sendo uma resposta factível. Logo, a 

única resposta é  x ' d 2 2 .     

 
Resposta da questão 16: 
 [B] 
 

A distância mínima entre as cargas 1q  e 2q  acontecerá quando toda a energia cinética que a 

carga tem inicialmente for convertida em Energia Potencial Elétrica. Logo, 
 

q1 elétricaCinética P

2
0 0 1 2

0 1 2

2
0

E E

m v K q q

2 r

2 K q q
r

m v



  


  




     

 
Resposta da questão 17: 
 [A] 
 
Na 1ª Situação, tem-se um pêndulo simples (Depende somente da Força Peso). Logo, 

RF P m g

m a m g

a g

  

  



 

  
Assim, 

1

1

L
T 2

a

L
T 2

g

π

π

  

  
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Na 2ª Situação, além da força peso, existe a força elétrica do capacitor. Por ser uma carga 
elétrica positiva, a força elétrica sobre a carga irá se somar ao peso da mesma. 

 

R elF P F

m a m g q E

m g q E
a

m

 

    

  


 

 
Substituindo na equação do período, 

2

2

L
T 2

m g q E

m

L m
T 2

m g q E

π

π

  
   

 
 


  

  

 

 

Assim, com os valores de 1T  e 2T :  

 

 

2

2 2
1 1

2 2
2 2

2
2

1

22

2

1

2

2

1

2

L2
gT T

T T m L
2

m g q E

L
4

gT

T m L
4

m g q E

m g q ET L m g q E

T g m L m g m g

T q E
1

T m g

π

π

π

π

 
    

  
   

 
    

 
  

   
 

     
   

     
    

   

  
  

 

    

 
Resposta da questão 18: 
 [A] 
 
Aplica-se a Lei de Coulomb para as duas situações: 

1 2
1 2

Q Q
F k

d
  

 

 

1 2 1 2
2 2 2

3Q Q Q Q3
F k k

4 d2d
   

 

Fazendo 2 1F / F   

3 32
2 2

1

F 3 3
F 4 10 N F 3 10 N

F 4 4

            

 
Resposta da questão 19: 
 [C] 
 
Gabarito Oficial: [B] 
Gabarito SuperPro®: [C] 
 
[I] Correta. O trabalho (W) da força elétrica para transportar uma carga de prova entre dois 
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pontos do campo elétrico e obtido pela aplicação do teorema da energia potencial. 

   D,A D,A
D AFel Fel

W V V q 0 1 1  W 1 J.         

 
[II] Correta. Para uma mesma ddp entre duas superfícies equipotenciais, quanto mais intenso é 

o vetor campo elétrico, mais próximas estão as superfícies. Na figura, à medida que se 
desloca de C para B, a distância entre duas superfícies aumenta, indicando que a 
intensidade do vetor campo elétrico está diminuindo, ou seja, EC > EB. 

 
[III] Incorreta. Se o campo fosse nulo, não haveria diferença de potencial.   
 
Resposta da questão 20: 
 Dados:  

5 27 1
0

9 2 11,0 10 m / s; m 1,6 10 kg;  q 1,6 10 C; x 2 cm 2 10 m y 10 cm 10 m.v               

 
 
Decompondo a velocidade inicial: 

5 4
ox 0 0x

5 4
oy 0 0y

2
v v cos45 10     v 5 2 10  m/s.

2

2
v v sen 45 10     v 5 2 10  m/s.

2


     





     

 

 
A força resultante é a força elétrica, que tem o mesmo sentido do campo elétrico, pois o próton 
tem carga positiva. Assim, o movimento da partícula é uniforme no eixo x e uniformemente 
retardado no eixo y. 
 
No eixo x: 

1
65

x 4
x

x 10 2
x v t  t 0,2 10   t 2 10 s.

v 25 2 10


        

 
 

 
No eixo y: 

 

 

 

 

el
2

0y
2

oy

2
0y

0y 2

27 4 6 2 27 2

2 31
19 6

2

q E
R F   m a q E    a .

q E1m
 y v t t   

2 m1
y v t a t .  

2

2 m v t yq E t
v t y    E   

2 m q t

2 1,6 10 5 2 10 2 10 2 10 3,2 10 8 10
E

3,2 101,6 10 2 10

E 8 10  N/C.

    


 


    

   
  



    

         
 

  

 

   

 
Resposta da questão 21: 
 [B] 
 

Dados: 3 19
B AU V V 300 V; d 3 mm 3 10 m; q 1,6 10 C.          
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1419

3

U
E U 300

d   F q 1,6 10   F 1,6 10 N.
d 3 10F q E.








       
 

   

 
Resposta da questão 22: 

 a) Dados: 4 6 3 2E 2 10 N/ C; q 3 10 C; m 6g 6 10 kg; g 10 m / s .          

A figura mostra as forças agindo na esfera pendular. 
 

 
 
Da figura: 

6 4

3

q EF 3 10 2 10 3
tg     tg     tg   

P m g 36 10 10

30 .

θ θ θ

θ





  
      

 

 

  

  
b) Triplicando-se a ddp: 

E d U E'
  3    E' 3 E.

E' d 3 U E

 
   



  

 
Usando as expressões do item anterior: 

q E' q Eq (3E) 3
tg '     tg ' 3     tg ' 3 tg 3 3  

m g m g m g 3

' 60 .

θ θ θ θ

θ

        

 

    

 
Resposta da questão 23: 
 [E] 
 

Se na descarga do capacitor houve uma variação de energia de 0,25 J,  então: 

2

2

C U
E

2

0,25 2
U

2

U 0,5 V









  

 

Como o capacitor está em paralelo com a Lâmpada (ou a resistência R),  sabemos que a 

tensão em cima da lâmpada é a mesma que a tensão em cima do capacitor. Assim, pela Lei de 
Kirchhoff, tem-se: 
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0,5 R

0,5

0,5

V V 2

V 2 0,5

V 1,5 V

 

 



  

 
Em regime permanente não existe corrente circulando pelo capacitor, logo: 

0,5 R

0,5 R

i i

V V

0,5 R

1,5 0,5

0,5 R

0,5 0,5
R

1,5

1
R

6
Ω












    

 
Resposta da questão 24: 
 [D]  
 

 

9 9
5 2 5

2 2 14
6

Q nQ 7x10 x1 7x10
1,62x10 uce/m 10

S 4 R 4,32x104x3x 6x10

σ
π

      


   

 
Resposta da questão 25: 
 Como a esfera A foi conectada com a terra ela se descarregou. 
 
Ao ter contato com a esfera B a carga desta esfera irá distribuir-se igualmente pelas duas. 
 

   
 B

A Bfinal final

Q inicial 98
Q Q 49 C.

2 2
μ       

 
Resposta da questão 26: 
 [A] 
 
O dispositivo mostrado demonstra a eletrização a Lei de Coulomb, objetos do estudo da 
Eletrostática.   
 
Resposta da questão 27: 
 [A] 
 
A força elétrica age como resultante centrípeta sobre a partícula de carga negativa. 
Assim: 

 

cent

2

el res
2

2

k Q q m v
F F        

R R

k Q q
m v .  I

R

   



 
 
A energia do sistema é a soma da energia cinética com a energia potencial elétrica: 
 

 

 

2

pot cin

2

k Q qm v
E E E   

2 R

m v k Qq
E .  II

2 R


    

 

 
 



professordanilo.com  estudeadistancia.professordanilo.com 

 

Página 32 de 35 

 

Substituindo (I) em (II): 
 

2

2 2

mv 1
E mv     E mv .

2 2
        

 
Resposta da questão 28: 
 [A] 
 
Na figura 1 as linhas de força emergem das duas cargas, demonstrando que elas são positivas. 
Observe que o número de linhas de força emergente da carga da direita é maior do que as que 
“morrem” na carga da esquerda evidenciando que o módulo da carga da direita é maior  
 
Na figura 2 as linhas de força emergem da carga da esquerda (positiva) e “morrem” na carga 
da direita (negativa). Observe que o número de linhas de força “morrendo” na carga da direita é 
maior do que as que emergem da carga da esquerda evidenciando que o módulo da carga da 
direita é maior  
 
Na figura 3 as linhas de força emergem da carga da esquerda (positiva) e “morrem” na carga 
da direita (negativa). Observe que o número de linhas de força “morrendo” na carga da direita é 
igual àquele do que as que emergem da carga da esquerda evidenciando que os módulos das 
cargas são iguais. 
 
Na figura 4 as linhas de força emergem de ambas as cargas evidenciando que elas são 
positivas. Observe que o número de linhas de força que emergem das cargas é igual 
evidenciando que os módulos das cargas são iguais.   
 
Resposta da questão 29: 
 [C]  
 

9 6
4 4

8

kQ 9x10 x6x10
V 1,35x10 10 volts

r 4x10


        

 
Resposta da questão 30: 

 a) Dados: 1 2D 20 cm 2 10 m;U 20 mV 2 10 V.        

A distância entre as placas (d) é um milésimo do diâmetro: 
1

4

3

D 2 10
d     d 2 10 m.

1.000 10




       

Da expressão do campo elétrico: 
2

4

U 2 10
E d U    E    

d 2 10

E 100 V / m.






    





  

 

b) 12 2 2 1
0 8,85 10 N m / C ;D 20 cm 2 10 m; 3.πε          

 

2 2
0

0 0

2
12 1

12 2
11

11

A D DU
Q C U    Q U    Q E  

d 4 d 4

8,85 10 3 2 10 100 8,85 10 3 4 10 100
Q 2,655 10  

4 4

Q 2,66 10 C.

ε π π
ε ε

 
 





      

         
    

 

    

 
Resposta da questão 31: 
 Gabarito Oficial: [C]  
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Gabarito SuperPro®: Nenhuma das alternativas está correta. 
 
Durante o processo de carga do capacitor, a carga inicial é nula até atingir o valor máximo, 
quando o processo se encerra de acordo com o gráfico (I). A corrente inicial tem valor máximo 
no início, zerando quando o capacitor atinge carga máxima como mostra o gráfico (II). 
Durante o processo de descarga, a corrente tem um valor máximo inicial, zerando quando o 
processo de descarga é finalizado, conforme gráfico (III). 
 

                                          
 
Assim, de cima para baixo, a sequência correta é: F, V, V, F, V.      
 
Resposta da questão 32: 

 a) Dados: 4 3 12 10U 30 kV ; C 300 pF  3 10 V 30 10 300 1 F.0F0 3 1             

Da expressão da energia armazenada no capacitor plano: 

 
2

10 4
2 10 83 10 3 10C U 3 10 9 10

E   
2 2 2

C 0,135 J.


     

   



 

 
b) Dados:  

–12 21 4

5

0C 300 pF 300 10 F ;L 1 cm 10 m; D 200 m 2 10 m;

t 10 s 10 s;  

3 10

3

F

.

μ

Δ μ π

 



     



   

 
 

 
Combinando as expressões envolvidas no cálculo pedido: 

 

2

2

2
4 5

8 5 13

2 10 2 10 12

D
A

4

Q
i

t
QL L C U A t D t

Q C U   U   U    
A t A t L C 4 L C

L
R

A

U R i

 

3 2 10 10 4 10 10 10
  

4 10 3 10 4 10 10 10

0,1 m .

π

Δ
ρ ρ Δ π Δ

ρ ρ
Δ Δ

ρ

ρ

ρ Ω

 
  

    


 


 



           

 

 




    
   

    

 
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Resumo das questões selecionadas nesta atividade 
 
Data de elaboração: 09/11/2015 às 07:56 
Nome do arquivo: ELETROSTÁTICA 
 

 
Legenda: 
Q/Prova = número da questão na prova 
Q/DB = número da questão no banco de dados do SuperPro® 
 
 
Q/prova Q/DB Grau/Dif. Matéria Fonte Tipo 
 
   
1 ............. 142908 ..... Elevada ......... Física............. Epcar (Afa)/2016 .................. Múltipla escolha 
   
2 ............. 142682 ..... Média ............ Física............. Epcar (Afa)/2015 .................. Múltipla escolha 
   
3 ............. 135664 ..... Média ............ Física............. Pucrj/2015 ............................ Analítica 
   
4 ............. 137714 ..... Média ............ Física............. Upe/2015 ............................. Múltipla escolha 
   
5 ............. 142428 ..... Média ............ Física............. Upf/2015 .............................. Múltipla escolha 
   
6 ............. 136300 ..... Média ............ Física............. Pucpr/2015 ........................... Múltipla escolha 
   
7 ............. 139927 ..... Média ............ Física............. Ufu/2015 .............................. Múltipla escolha 
   
8 ............. 147515 ..... Média ............ Física............. Ueg/2015 ............................. Múltipla escolha 
   
9 ............. 143301 ..... Elevada ......... Física............. Pucrj/2015 ............................ Analítica 
   
10 ........... 138154 ..... Elevada ......... Física............. Ufes/2015 ............................. Analítica 
   
11 ........... 142684 ..... Elevada ......... Física............. Epcar (Afa)/2015 .................. Múltipla escolha 
   
12 ........... 137718 ..... Média ............ Física............. Upe/2015 ............................. Múltipla escolha 
   
13 ........... 138126 ..... Elevada ......... Física............. Ueg/2015 ............................. Múltipla escolha 
   
14 ........... 140774 ..... Média ............ Física............. Cefet MG/2015..................... Múltipla escolha 
   
15 ........... 140511 ..... Elevada ......... Física............. Cefet MG/2015..................... Múltipla escolha 
   
16 ........... 141620 ..... Elevada ......... Física............. Esc. Naval/2014 ................... Múltipla escolha 
   
17 ........... 141636 ..... Elevada ......... Física............. Esc. Naval/2014 ................... Múltipla escolha 
   
18 ........... 131055 ..... Média ............ Física............. Mackenzie/2014 ................... Múltipla escolha 
   
19 ........... 133370 ..... Média ............ Física............. Ufrgs/2014 ........................... Múltipla escolha 
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22 ........... 128752 ..... Média ............ Física............. Ufg/2014 .............................. Analítica 
   
23 ........... 141621 ..... Média ............ Física............. Esc. Naval/2014 ................... Múltipla escolha 
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24 ........... 122243 ..... Média ............ Física............. Upe/2013 ............................. Múltipla escolha 
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26 ........... 125609 ..... Média ............ Física............. Ufrgs/2013 ........................... Múltipla escolha 
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32 ........... 124142 ..... Média ............ Física............. Ufg/2013 .............................. Analítica 

   


